

# 9年,见证3000多“小候鸟”团圆时刻

我市工地“小候鸟”驿站志愿者已有上千人 累计服务30万小时

**早报3月30日讯** 每个在农村里长大的孩子,都特别珍惜到城市里游玩或者生活的经历。这些经历能够帮助他们开阔视野、增长见识。如果能和在城市务工的父母一起拥有这段经历,那么他们的人生里就拥有了一段宝贵的回忆。由中铁建工第二建设有限公司与共青团青岛市委、青岛市住房和城乡建设局联合发起的“牵手关爱 七彩童年”——建设工地“小候鸟”驿站志愿服务项目目前已连续开展9年,1000余名志愿者参与其中,累计服务30万小时,服务留守儿童3000多名,间接受益对象7200余人。今年,该项目即将迎来第10个年头。

## “小候鸟”驿站连续开办9年

“建筑工地‘小候鸟’驿站志愿服务活动是从2016年开展的,当时的初衷特别简单,就是希望外来务工人员的子女能够得到很好的照护。”3月30日,项目志愿者高天淇表示。高天淇是中铁建工集团第二建设有限公司的一名职工,当时公司看到一些外来务工人员的孩子在工人生活区玩耍,就考虑可以把他们集中起来进行看管、照顾、教育。这个想法跟上级汇报后,大家一致认为很有必要,这就有了“小候鸟”的雏形。

提起项目开始时的初衷,高天淇说:“我们深知,外来务工人员对我们城市发展意义重大。我们志愿者想通过自己的绵薄之力,想为这些家庭搭一座桥——让工地不仅是钢筋水泥的战场,更成为传递温暖的地方。”



“小候鸟”们在青岛参加丰富多彩的活动。

9年里,志愿者以建设工地外来务工人员子女(留守儿童)为主要服务对象,通过“小候鸟驿站”(项目部场所)为孩子提供爱心看护、课业辅导、兴趣培养。1000余名志愿者接力送给一批又一批的孩子一个又一个多彩快乐童年,让他们感受社会的温暖与关爱。

## 共同享受欢乐“亲子时光”

去年7月25日,青岛市“牵手关爱七彩童年”——建设工地“小候鸟”驿站

在青岛TOD一号工程东广场地下空间项目中铁建工集团现场正式开班,全市共有33家建筑施工企业的240余名“小候鸟”参与了这次“迁徙”。

开班仪式后,志愿者们为“小候鸟”们带来了一堂妙趣横生的科学课,用浅显易懂、幽默风趣的语言,带领小朋友们积极地参与到动手实验中,奇妙的实验反应不仅让小朋友们收获了知识,也活跃和带动了现场的学习氛围,寓学于乐的学习内容和实践方式获得了小朋友的热烈追捧,现场欢笑连连。

来自四川省巴中市的熊万林今年8



“小候鸟”到工地体验父亲的工作。

岁了,他的爸爸是青岛TOD一号工程东广场地下空间项目中铁建工的一名建设者,这次活动是熊万林和爸爸半年来的第一次团聚,“终于见到爸爸了,我很开心,爸爸跟我一起上了科学课,我还想让爸爸陪我去看大海,去动物园看各种动物。”在开班第一课中,熊万林和爸爸共同享受了一段欢乐的亲子时光。“上次回老家是过年的时候,得有大半年没见孩子了,孩子来青岛参加这个活动,玩得挺开心,我也挺高兴的。”父亲熊财荣欣慰地说。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

图片均为资料照片

**早报3月30日讯** 3月29日的石老人沙滩及周边热闹非凡,一场以天空艺术展与地面嘉年华完美融合的文旅盛宴在这里开启,以“筝汇崂山、放飞欢乐”为主题的2025青岛石老人沙滩风筝季暨“春色崂山”文旅休闲季正式启动。专业风筝表演、主题市集、亲子活动、NPC巡游四大板块活动精彩上演。与此同时,“山海联动、春鲜入宴”崂山区总工会助力乡村振兴“十大行动”之第四届烹饪行业技能竞赛,各商场、民宿、景点配合文旅休闲季开展的各种优惠活动,拉动辖区吃住行游购娱文旅全产业链人气。

## 端上崂山文旅盛宴

文旅推介官在启动仪式上分别进行“春游崂山”和“2025‘春色崂山’文旅休闲季”的推介。2025“春色崂山”文旅休闲季将持续至5月31日,在为期64天的时间里,推出“赴春约”“赏春味”“享春礼”“踏春行”“传春韵”五大旅游板块100多场活动,以及“春日登高—寻真悟道之旅”“春山问道—祈福观海之旅”“春学不息—见识崂山之旅”“春悦潮行—时尚生活之旅”“春集寻韵—非遗文化之旅”“春樱燃野—山花浪漫之旅”等六大特色旅游线路。六大路线以“春”为主题,融合崂山自然风光与文化特色,游客将不仅领略到崂山独特的山水之美,还能深入感受其文化底蕴与历史传承。

## 欢声笑语寓教于乐

本次活动,主办方突出亲子主题,让更多的孩子在玩耍中增长见识、身心成长。在专业放飞区,专业团队操纵着巨型龙头风筝、海洋生物风筝等200余只形态各异的风筝竞相争艳,吸引了众多



组图:多种造型的风筝翱翔于石老人海水浴场上空。崂山区文化和旅游局供图

亲子家庭的关注。市民放飞区同样热闹,数百个家庭用主办方免费提供的风筝,将“筝飞梦想”的童趣送上天空。

100余幅来自崂山区中小学的“筝绘春色”获奖作品在启动仪式现场展出,活动现场还为获得优秀组织奖称号的学校和获奖学生代表颁奖。

市集现场,“筝筝日上”主题市集人

气爆棚。非遗展区内,王哥庄大馒头、段氏蓝印花布等崂山非遗技艺吸引孩子们驻足体验;科技金融专区,乐聚机器人热舞助兴,青岛银行展位现场吸引众多家庭。在“青岛味道”专区,崂山可乐、白花蛇草水等本土饮品免费试饮,琴牌乳业鲜奶等也让游客大饱口福。游客王女士感慨地说:“边看风筝边逛市集,还能带孩子

体验非遗,这才是周末的正确打开方式!”

“筝心童梦”亲子活动备受青睐。在共绘风筝环节,50组亲子家庭共同创作,将五彩斑斓的创意放飞蓝天。崂山区图书馆推出“小荷·书山阅”绘本阅读活动,30组家庭一起阅读绘本《蝴蝶的日记》及绘制百米蝴蝶长卷,成为一道风景。

活动现场,“NPC天团”成为人气焦点。崂山小鳌、山哥海妹等卡通人物在人群中穿梭,派发各种小礼物;趣味游戏区则掀起全民挑战热潮——纸飞机、投壶、飞花令、跳风筝,孩子们一马当先,爸妈紧随其后,赢得众多小礼品……市民李先生在投壶游戏中连胜三局,拿着赢得的优惠券笑称:“在这里玩游戏可谓是好运连连。”(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁 通讯员 张越)